

附件一：焦點團體座談題綱

壹、背景說明

一般來說，消費新聞被認為是報導與金錢、商業活動有關的新聞，亦可將消費新聞看作，一切以「民間消費」相關內容為報導題材的新聞。也就是說，根據行政院主計處針對民間消費結構的分類，凡是報導食品及非酒精飲料、菸酒、衣著鞋襪及服飾用品、住宅服務水電瓦斯及其他燃料、家具設備及家務維護、醫療保健、交通、通訊、休閒與文化、教育、餐廳及旅館、其他共 12 項內容之新聞，都稱為「消費新聞」。

近來只要打開電視新聞，「名牌牛仔服飾 下殺三折特價」、「只要 39！日式蓋飯料滿滿 4 個銅板有找」這些與大眾生活息息相關的各種消費資訊，在新聞播報中的比例越來越高，因此本研究針對觀眾對於電視新聞所報導之消費新聞的接受度進行討論，希望能透過座談討論，深入瞭解觀眾如何看待這些消費新聞。

貳、題綱內容

一、電視新聞中，常出現有關消費資訊的報導：

- 1-1. 平時收看電視新聞時，你會比較注意哪一類型的消費新聞？為什麼？
- 1-2. 你有沒有曾經因為新聞報導的消費資訊，而進一步去消費的經驗？
- 1-3. 你認為電視新聞報導中，消費新聞出現的頻率是否恰當？應該更多或更少？為什麼？

二、以下將針對現場播放影片，針對消費新聞的呈現方式進行討論。

- 2-1. 你喜歡收看這則新聞為時間較長（例如：超過一分半鐘）的專題新聞嗎？為什麼？
- 2-2. 當新聞報導中重複提及產品名稱、價格及促銷等資訊，或以特寫鏡頭拍攝產品／品牌、商標等資訊時，你會不會想多瞭解它的資訊或是購買？為什麼？
- 2-3. 有些消費新聞的報導，會直接引用商品廣告的片段，你會不會想多瞭解它的資訊或是購買？為什麼？
- 2-4. 當報導中僅以單一觀點切入，呈現對產品的正面態度，你會不會想多瞭解它的資訊或是購買？為什麼？
- 2-5. 當報導中有受訪者（業者代表、民眾...）進行示範、見證你會不會想多瞭解它的資訊或是購買？為什麼？

三、看完以上影片後：

- 3-1.你認為以上的各種報導手法，有沒有為特定產品／品牌做廣告的嫌疑？
例如哪一則？
- 3-2.你認為要避免廣告嫌疑，應該如何報導？哪些是必須提供的資訊？哪些是應該避免的報導手法？
- 3-3.如果你知道這則新聞是由業者付費購買的新聞版面，你有什麼看法？
- 3-4.在現行法律上有許多對於廣告化的規定，就你的觀點，新聞跟廣告應如何區分？你認為政府應該如何管制？



附件二：焦點團體座談記錄

壹、45 歲以上的電視新聞閱聽人

- (一) 座談時間：99 年 11 月 17 日 pm.1:30~3:30
- (二) 座談地點：介壽國中志工室
- (三) 主持人：研究者李浣琳
- (四) 與談者：45 歲以上的電視新聞閱聽人（編號 A01-A06）

【座談記錄】

主持人：

非常感謝大家來參加座談，我先說明一下，這場座談主要是針對消費新聞，我在前面的背景說明裡有提到，這個消費新聞就是各位在電視上看到的整點新聞報導，不是節目是新聞報導，報導食衣住行育樂，像油價上漲或是某個品牌有新產品上市，或是那裡有好吃的或是那裡打折了，這些都歸類到消費新聞。這個座談的目的地，就是請大家以消費者身份來討論在看到這些新聞後有什麼感覺，會不會想要去消費，或會不會想要更了解這個產品，或是有各式各樣的感覺？或是感覺這個新聞有什麼偏頗沒有？還是有什麼東西是你想知道而它沒有報導的，或是該以什麼樣的方式來報導？我解譯一下用什麼方式報導，就是主播或記者在報導中提到產品品牌名稱或提到這個東西很好，或是在鏡頭上看到拍攝到品牌，或拍到招牌，這就是它的報導方式、手法，或是有一個廣告配了很輕快的音樂帶領你進入一個場景裡，或是由消費者、受訪者、業者來說明這個產品很好或推廣這個產品。

請各位發表說明一下看到以下新聞報導有什麼感覺。我說明一下為方便記錄的流程，請各位依順序發表，如果輪流到中間時你很想說或發表，當然也可以發言沒關係的。我們現在進入提綱內容，首先在電視新聞中，常出現有關消費資訊的報導：在平時收看電視新聞時，你會比較注意哪一類型的消費新聞？為什麼？

A06：

我看消費新聞是先注意到有什麼好吃的，因為有時可以帶孩子去吃，或如果這個地點是在台中，我也可以在去台中時請姪子帶我一起去吃，我也會注意記者報導時說的地點，像台中報導彰化報導，如果地點差的很遠，我就比較不會考慮，但如果有什麼好康的或好吃的我是會注意的。

A05：

當我看到這種新聞，我是會注意到有什麼好玩的，或是那裡風景很漂亮或有什麼好看的，我會帶孩子或跟朋友一起去，或和先生一起，我比較在意的是地點的遠近，最好是當天可以來回的，我會去注意美麗的地方。

A04：

我是會注意關心價格高低的，比如說油價，蛋價，麵粉的價格。

A03：

我會注意民生消費的相關的，比如說食衣住行，通常是行車交通的，像客運價格，因為我娘家在南部，我常回去，我會注意那家客運的價格是否上漲，且銘記在心。

A02：

我比較在意食和行，不是有什麼好吃的，而是像消基會或其他單位常會做一些測試或了解而報導什麼東西或產品的安全或含量有沒有對我們是不好的，如果電視報導有什麼不好，我會很注意。

A01：

我會注意旅行或餐廳中有沒有好吃和好玩的，價格方面我也會注意，但如果新聞中有把店家名稱或地點或價格顯示出，這就牽涉到置入性行銷，這違反新聞管制播放規定和權則，但如果有什麼好康的要去爭取，我想差不多百分之八九十都會碰不到，這反而變成娛樂新聞，像你如果有想要什麼對你是有正面意義的話，事實上幾乎都很難找到的。

主持人：

下個問題是你有沒有曾經因為為新聞報導的消費資訊，而進一步去消費，比如說特價或好吃好玩的地方，你有沒有想進一步要去查或去找相關的資訊，然後進一步去消費動作的經驗？

A06：

我曾經有過是，比如在非凡電視台去看到介紹好吃的東西，別的電視台也有類似的節目，但非凡電視好像比較集中，比如那個東西真的是家裡的人都很有興趣，而在電視上也很難看到的話，我會去注意記者報導的是台北報導或那裡新聞報導，我曾有過打電話去電視公司問某天某節目介紹的店在那裡，而電視公司也會回答我問題。

A05：

我曾看到某旅遊節目有報導某個地方很好玩，而節目中沒有報導那個點是那個地方，我也曾上網去找那個地方，或去問旅行社，但是這個點到現在我都還沒有辦法找到。只是我大概知道在某個地方，但真真確確在那裡我也都還沒去過，我也一直有問旅行社都沒辦法找到，雖然很想去玩，都沒辦法。

A04：

我的經驗是找景點，我在有計畫回屏東婆家前一、二個禮拜，很注意電視的旅遊節目，想找沿路的景點，也恰巧看到介紹台中彰化一帶的民宿，在節目中沒有看到確實的地點，我也是打電話去電視公司問，也有得到答案。

A03：

我好像是不會去真的找這種電視上有報導的，我是覺得這種特價大都是當天的消息，第二天去可能就沒有的，像牛仔褲特價什麼一折二折的，大都當天的，不然就是排隊排很長，我都沒有興趣的。

A02：

這部份我可以舉很多例子的。比如說電視上說某某展覽到什麼時候，我大概都會去參觀，還有最近像電視有報導花博新生館台灣美食區，我看電視上好像沒什麼人，我那天下午，就真的去新生館品嚐到台灣美食。還有我很注意消基會報導，有一次消基會報導有機食品，有那幾家公司的是真的有機，有些公司標榜有機並不真的有機，這樣的訊息，我會把報導的那幾家是真的可靠的有機公司，把它記住做為我買有機食品的參考。

A01：

一般來講，我把消費新聞分為一種是我想體驗的，我想購買的。一種是我沒意願興趣的。我有意願的又分為二種，一種是每個時段每個價格任何人去是是差不多的。一種是它有特殊的 **discount** 或特殊禮遇的，比如說，某航空公司某時候的日本線，有折扣三折二折，事實上這種吸引人的折扣大都是空包彈，騙人的，任何人或沒有人是可以享受的，只是幫某品牌做一種宣傳或廣告。我覺得消費新聞對我們來說只是提供消費資訊而已，你想從新聞得到什麼是利益不可能的，除非你非常幸運，不然可能性是很低的。

主持人：

接下來，第三題，你認為電視聞報導中，消費新聞出現的頻率是否恰當？應該更多或更少？你覺得？為什麼？

A01：

事實上新聞都有它的專業性，比如非凡電視台，是有關經濟的電視台，尤其是非常專業的消費新聞，它的新聞就非常多，也很專業。嗯！比如電腦製造業，它也報導很多有關它的下游，像 RAM 主機板等信息，雖然這種消費新聞跟你無關，雖然聽不太懂，但我也聽得很有興趣，因為有關你的投資的問題。像 PC 廠沒有什麼前途，為什麼沒什麼前途，它影響了組裝零件，這些新聞其實跟你無關，你們不會一直買電腦，但會感覺它的敏感性；這是比較專業的新聞。我們所提一般平面電視新聞，除非這個新聞很有新聞性，像有一個麵包師父吳寶春，電視就很喜歡報導，連他買房子也要報導。附近房價因而上漲百分之二十。類似這樣的新聞老實講沒有什麼意義，但就很喜歡報導。比如台視有一個時段有一個消費新聞，它在主要時段，一般消費新聞很少，它報得很細，老實講也沒什麼興趣。比如說它報導有一個商店的原物料有毒的，有害身體健康，類似這樣的新聞，事實上你也不知道是那家商店。除非消基會或政府正確捉到而且公佈出來。我覺得消費新聞在一般的媒體，對老百姓的影響不大。我是覺得在台灣要加強消費新聞的專業新聞時段。比如非凡新聞每天有 10~15 分鐘專門針對消費議題，提供它的專業新聞服務，雖然對電視台經營成本會提高，但對消費者事實上是有大幫助的。

A02：

我是覺得消費新聞出現頻率是在我忍受的範圍，如果能提供比較多的健康資訊給消費者更好。

A03：

我覺得媒體把關的議題比較重要，更多或更少我並不在乎。深入討論對消費者更好的，就是讓我們消費者有更好的消費資訊就好。

A04：

我覺得消費新聞在一般新聞的比例上說，是比較低的。我覺的如果能集中消費新聞好像對我是比較吸引，現在好像都分散在各新聞時段，如果能集中更好，比較吸引人。

主持人：

比較會被注意到嗎？或可能對你比較有幫助？

A04：

是的。比如說就像氣象報告一樣固定時段，我比較會去找到來看。

A05：

像 A04 講的，讓人養成習慣也不錯，可是現代人的生活作習都不太一樣，一般人早九晚五，但也有人上班時間不同有半夜上班的人可能睡到中午，他們也是消費者，消費新聞是針對大眾不是針對一群人，如果你要固定在一個時段，我覺得不太公平，如果他的忍受度是這樣我也沒話說，他要賺錢啊！這個頻率是否恰當，要看大家的忍受度！

主持人：

對你來說，你覺得現在的消費新聞對你來說是太多還是太少？

A05：

我覺得是蠻多啦！一打開電視就都是消費新聞。

主持人：

你會希望它更多還是更少？

A05：

我希望不要太多。

主持人：

所以現在的消費新聞已經夠多了？



A05：

對夠多了，差不多這樣就可以了。

A06：

我是覺得目前沒有多到令我很煩，這樣的頻率對我來說是可接受的範圍，我也不希望看起來比較專業的新聞，若出現很多消費報導，又會覺得新聞專業性打了折扣了。我覺得不要再多，可以更少，那個更少我也贊成是稍微更集中時段，例如那個台那個時段有一個好康報導，或固定段有一個旅遊加強報導，我感覺有些人會在某時段轉到某台去看。

主持人：

接下來我會播放幾則新聞，讓大家來針對這些新聞時間較長或重覆提及名稱價格等重點，請各位針對這些新聞提出一些看法或想法。這些新聞是我從今年度八、九月新聞裡是所挑選出來的，就專題方式報導或播出時間較長的一個案例而已。大家可以想一想，平常你看到的新聞，如果出現這種專題式的報導或播出時間較長的時候，你會有什麼想法？

影片 1：花蓮海洋公園

主持人：

針對這樣的新聞，我想大家大概都已經知道是那家業者了，單就你而言你喜歡這樣的專題報導嗎？或者你有什麼特別的想法？或者你看到這樣一個特別的表演，你會想要去那嗎？

A01：

剛才這段新聞，我看不過是一個廣告而已，業者一定有拿錢給記者，我在想，有關產品大概分為三種在經濟學上獨佔、壟斷，一般的產品。這個一看就知道是壟斷獨佔的，很快你就會捉住要不要去消費或有沒有能力去消費。這一看就是壟斷性的。這個獨特性的東西你一般是撿不到便宜的，它就是一般的廣告，它跟廣告是沒什麼差別的，這也沒什麼不好。它有它的獨特性才會這樣廣告，但我想這個廣告一下子你就會了解到底要不要了，他包的紅包一定很大的。

主持人：

會引起你的興趣嗎？你會想要去多了解嗎？

A01：

這個東西是特殊的，在台灣是沒的，所以我說它是獨佔壟斷性的，這樣的東西講得太多，反而浪費大家時間，我想因為這個業者一定包了大紅包給記者，所以他的篇幅不得不做得大一點。

A02：

剛才這個新聞超過一分半鐘嗎？其中有一個地方，我比較有反感。就是他們在講他們私下訓練、練習時多辛苦，這不是他們應該的嗎？就是把最好的呈現給大家去觀賞嗎？我想看的畫面是它們真正在表演的部份，看到後來我比較能諒解是他想呈現給台灣觀眾比較喜歡的部份。我比較喜歡的畫面可能是不要有練習的畫面，而是根據消費者喜歡的部份呈現表演的部份。

主持人：

如果真正呈現表演的部份，你會想去觀賞嗎？

A02：

會，我可能會上網去看這個機構這個團所要表演的其他節目，而他的節目是我可以接受的，若我的時間可以配合而我也有興趣的話，我可能會去觀賞。

A03：

這個表演秀，我是覺得它跟電影介紹的廣告一樣，已經把最精彩的演出來，愈長愈好，這樣我就不用再去看了。

A04：

我覺得這個新聞，用專題的方式表現，我自己認為它不到用專題來表示的方式。

A05：

好東西點到為止，有興趣的就會令人想深入了解，這東西我比較沒興趣看，我看過一遍知道它很長，下次再看，我會轉台。像 A03 所講，最好畫面已呈現，看過就好，我不會再去看。商業手法蠻重的，因它有營利。若是義演我會看下去，我是覺得營利不必要播那麼長。

A06：

我也覺得它太長了，我個人覺得可看可不看，看看就不必去現場看了，不會引起我太大興趣。

主持人：

接下來這個報導的重點是會注意重複提及產品名稱、價格及促銷等資訊，以特寫鏡頭拍攝產品品牌、商標等資訊時，你會不會想多瞭解它的資訊或是購買？為什麼？

影片 2：藥妝店大戰

主持人：

針對這則新聞，請發表。就是出現這樣的情形或店家，你會不會去購買？

A01：

事實上商品很多，剛才提到只有一、二項，它並沒有掛保證說它有便宜百分之多少。我覺它有一點幫新來的寶雅來打擊屈臣氏。就是幫南部的打擊香港來的，我覺得這樣的廣告不道德。它是很片面的，事實上比較起它的總商品是很少的，很難代表全部商品。它是不是真的比較便宜？很難說。這樣的廣告，新聞局應該直接去抓，它是幫另一家做置入性行銷。

A02：

我覺得都是行銷策略，所有的店商家的產品不會都比別人便宜，我直接講屈

臣氏了，它標榜很便宜，而且比較貴可以退貨，我覺得廠商都這樣，標榜某項東西最便宜，讓人以為每項東西都很便宜，事實上是錯了，我是那家東西便宜我就去那家買，通常這種廣告不會影響我。

主持人：

假設在新聞中常常會拍攝某種促銷產品，然後你會好奇這個東西是什麼？然後你會不會去找這個東西？

A02：

如果是我生活上必須的，我會去，如果是我須要的，我會進一步追蹤。

主持人：

假設它今天拍攝了寶雅，某項產品又很便宜，你會去嗎？

A02：

如果它在我們家附近，我可能考慮，這樣看起來，它是賣日常用品的。如果在家附近，我須要的東西我會去購買。

A03：

我跟 A02 一樣，如果這家店在我家附近，是我可以到達的，我會去。至於商品價格很低的，我會去。價格是我有選擇性的。但我不會因為它便宜就去，比如洗衣粉洗髮精等，家裡有再便宜我也不會去。

A04：

我們剛看了二則新聞，A01 都說是廣告，我有一個感覺是我們都被新聞騙了。

主持人：

它也不一定是廣告，就照自己想法講好了。

A04：

這二家我都去過，它們的東西並沒有便宜，我會在家附近選擇便宜的東西去買，不會選擇店。

主持人：

好，如果是一般的店一般的新聞報導某家店有便宜的東西，你會去嗎？

A04：

一樣，我不特別選店，只是購買需要的東西。

A05：

現在生意競爭很激烈，有一家新的店就是給我們新選擇，有空我會去看看啦！我會針對我要買東西選擇比較，比如價低量多，比如團購量多價差就大，量少價差當然就少。

A06：

我看這些新聞，會有點不耐煩，對我來說，沒有很大吸引的東西，我很難耐心去看。我已習慣那些東西在那裡購買，它們都會寄 DM 來，我會先看什麼是我想要的，大概都有定見，不太會受那些電視翻來翻去報導的影響。有閒的時候去逛逛是 OK 的。

主持人：

這則新聞比較是綜合性的報導，它會直接引用商品廣告的片段，你會不會覺得它有什麼特別的企圖？還是你會認為它特別放的？或者你覺得它本來應該要放的？或者你會覺得它跟本不需要放這些廣告？你會不會想要去購買？

影片 3：張菲代言

主持人：

大家可以想想看，新聞常出現這樣的廣告：假設它在講屈臣氏，又播了屈臣氏的廣告影片；比如大家在講瘦身茶飲料，它報了每朝綠茶，它又播了每朝綠茶的廣告在裡面。會不加深你對這個產品的印象，你會想要購買嗎？或是平常每次你看到這則廣告，你會想起新聞有報過？會不會想去購買？

A01：

我看不出他在幫誰做廣告，還是菲哥幫誰做廣告，這是娛樂新聞嘛！不是消費新聞，以我看這是沒什麼新聞而播的新聞。

A02：

我會當做看新聞順便看廣告，如果我沒看過順便看看這個廣告也不錯！如果你在在，你會看得出用不用心，如果畫面只是一直重覆出現，那這個記者也太混了。沒有拿到足夠的畫面來塞，這種新聞我會覺得不舒服。如果沒有一直重覆，而這個東西是我有興趣的，我會看看，但我是不會受影響的。

A03：

我覺得如果新聞要播，主播帶過就好，不要有新新聞畫面出來。那個廣告畫面出來，就等於是二次廣告，是又加深消費者對產品的印象，但是我覺得新聞不能這樣做。

主持人：

就你本身你會覺得你不喜歡？

A03：

對！主播帶過就好。

A04：

我看過這則新聞我只覺得它屬於八卦新聞，我覺得它不會影響我對產品的任何看法。

A05：

我覺得代言是一種責任，藝人的形象很重要，要負出責任的。

A06：

這個廣告，我前幾天好像有看過。其實我看這些廣告，真的不太有耐心，不過從這則新聞，我在這一個廣告裡面特別印象深刻的是他說「老的是你、壯的是我」。

主持人：

那如果，譬如說妳對這個廣告 slogan 有印象，然後它又被報導了，那妳會更注意這則廣告嗎？

A06：

那我就覺得，當然印象加深。可是可能，不好的印象也會加深吧。會覺得，這個小事情，一直在炒作幹麻。

主持人：

我們再來看下一則。

影片 4：麥當勞改裝

主持人：

這則新聞的話，請第一位發言。

A01：

像這樣的新聞，我是覺得是滿重要的。因為台灣的飲食、台灣的生活一直進步，但是我發覺，這個外面的餐廳的衛生，真的是不太好。所以我時常到外

面，都不知道要去哪裡吃。這樣的新聞我是覺得不錯，但是因為新聞就是新聞，就是不能講這個品牌的名稱，所以還是不曉得是那一家阿。

A03：

因為他是新聞。

A04：

他有制服，出現那個 LOGO。

A01：

像這樣的新聞我會對那家餐廳有興趣，會想要去，但是你不曉得在哪裡，所以對我們好像又沒什麼意義，消費新聞大部分都是這樣子，消費新聞是要提供消費訊息，可是當你要消費的時候，卻找不到他這個訊息的地點，我覺得這是消費新聞最尷尬的地方。

A03：

因為他不是廣告。

A06：

如果我想去，我會打去電視台問。其實我會想，因為他不能太明顯的置入性行銷，像新聞有時候不太敢，但是他就會用一些巧妙的方式去閃一下，或是讓你好像不小心的發現，注意到的人就會看到，沒注意的人就不知道，這樣我覺得就可以。

主持人：

那如果先不討論政府的管制，當媒體在報導這樣有好康的新聞時，你會希望媒體報導清楚的地點資訊嗎？

A01：

我覺得應該很多人都希望。

A06：

但是我不希望，我覺得這樣的話就沒完沒了了，有加上（地址、名稱）就是有廣告的感覺，每個新聞都加上在哪裡，就會變的偏頗了，也許有人對這個有興趣，有人不一定有興趣，都講那麼清楚，我覺得是浪費大家時間，應該還是要維持新聞的專業性。

A01：
但是現在不只新聞，連節目都不能報阿。

主持人：
單就一般平常你在看的新聞報導，你會想要看到這樣的資訊嗎？

A03：不喜歡。

A01：
如果是想去的地方當然最好，但是大部分會不喜歡。

A06：
因為可能聽了十個，裡面只有一個是喜歡的，但是卻要聽十個仔細的介紹，我覺得這樣真的浪費好多時間。

A01：
這樣就有報導跟沒報導是一樣的。

A06：
我不覺得，因為有報導出來可以讓我至少知道有這樣東西，想要去找的時候再去找，可是沒有報出來的話，就完全不知道有這個東西了。

主持人：
那如果一樣在報導中沒有提供詳細資訊，但是它有提供一個方式，如果你想知道，可以去哪裡查，這樣的方式大家覺得呢？

A06：
我覺得這樣好！

A04：
這很好！譬如說在他的網站公布，這樣比較好。

A02：
通常我不太相信見證的人，所以如果真的有興趣就會自己再去做更多的資料搜尋跟判斷，這則新聞好像是想強調它餐廳做改造，可是這個點沒有很清楚，容易讓人去注意到 logo 就知道在講哪一家，所以我會認為他還是有廣告的成分在。

A03：

當然是有廣告的嫌疑，但我是覺得他報導講得很好，強調有美學概念、空間設計會吸引我想去，如果經過有會想說這就是電視上有看到的新聞，所以我會想去。

A04：

其實就是剛剛露出來一點點 M，但是並不明顯，我印象中這樣的新聞都會無意中露一點出來讓你知道，我看到這則新聞會有印象，但是不會特別去找這家店，除非剛好碰到的話，是會想進去看看。

A05：

我看到這則新聞也覺得滿正向的，因為表示這個餐廳真的在改進，不過他其實也是有在打廣告，又說砸了三億，又說有美學觀念，會讓人覺得真的是有用心在做，所以就會想去看。

A06：

這樣的新聞對我還好，但是對年輕人可能比較會有新鮮感。

主持人：

其實別台也有報導這樣的新聞，但是他們是把，麥當勞、肯德基等等，幾家同樣有做改裝的速食店，一起放進一則新聞裡面講、做比較，大家覺得這樣的方式呢？

A04：

報很多家跟只報一家感覺就不一樣。

A02：

不一樣，就會好像有平衡報導。

A06：

感覺比較平衡，講三家比較像是報導一個現象，單獨講一家比較像是在行銷，如果是有在行銷的感覺，心裡就會有問號，覺得可能有誇大或是有收紅包，如果是三家一起呈現，我就會覺得有平衡報導，三家都可以選擇，接受度會比較高一點，但是假如報了三家，就會覺得機會很多，不會急著想去。

A03：

很多家的話，就是為了要平衡報導，但是就會覺得沒有特殊性，看了就過去了，只會去自己習慣、喜歡吃的那一家。

主持人：

好下一則就是，在新聞中可能有一些受訪者的見證，或是業者出來推廣他們的產品，那我們就來看一下。

影片 5：女鞋下殺 1.7 折

主持人：

這則新聞的話大家的看法是...？

A01：

像這樣的新聞，也許就真的是打 1.7 折，因為它可能要關門的樣子，但是就很難去找到這家店阿，怎麼去找到這家呢？

A02：

打到電視台問！

A01：

而且也可能找到的時候，已經賣完了，它應該清倉的部分已經清掉，其他的部分都按照原來的價格，所以像這樣可以抓到便宜的，事實上是不多，例如說我現在穿的鞋是德國非常有名的一個品牌，當初我也聽朋友講這個有打折，結果我一去看，都是五年前或十年前的款式才是打一折，正常的他還是照本來專櫃的折數，所以一雙買起來也是要五、六千塊錢，而且如果真的是全皮的皮鞋，我想它的成本，以現在台灣的物價水準，至少都要兩、三千塊錢，怎麼可能七、八百塊的價位，那一定是有問題，或是很久（以前）的存貨了。

主持人：

所以看到這樣的新聞，如果知道這個品牌也知道在哪裡，還是會去看嗎？

A01：

如果這個品牌夠響亮的話，也知道在哪，會想去看一下到底有什麼產品賣。

A02：

以前年輕的時候我可能會，但是現在已經學乖了，因為很多次的經驗，可能是裡面人會很擠，導致空氣不好、很不舒服，而且用的量不是那麼多，我就會覺得犯不著在這樣的狀態下跟大家擠，在這種情況下的消費，常常買回來的是不需樣的東西，所以現在不會跟大家一窩蜂的去做這樣的事情，我甚至可能會選擇人很少的時候再去買，不一定要跟大家一起做這樣瘋狂的事情。

A03 :

對民眾見證，我是覺得有些是有安排的，說這個有多好，就好像剛剛講那個試吃的一樣，會接受新聞採訪的人，可能並不是真的認為這麼好，那通常下殺的東西就像 A01 講的，通常是過期的，真正 1.7 折的東西，都是你不會要買的，所以者個對我沒有吸引力。

A04 :

我也像 A02 講的，年輕的時候真的會受他影響，有那個衝動，可是現在我自己已經不太會受這樣的影響。

A05 :

我曾經去看過這樣的東西，但是雖然說是下殺 1.7 折這樣的折數，算起來滿便宜的，可是並不見得合適我們自己，在那種場合一定很多人，就像 sogo 在排 SK II 我也從來沒去排過，只會經過看說怎麼排那麼長，可是不會想要去排，因為覺得很浪費時間，現在去逛週年慶有些也未必適合我們，以前購買慾真的很高，但是現在也比較不會這樣了，會知道適合我的衣服固定在哪邊買，可能跟年紀、經驗都有關係。

主持人：

所以就是可能大家經過幾次的經驗之後，再看到這樣的新聞，會先想一下自己的需要，衝動性降低了

A05 :

比較不會受誘惑，如果說沒有經驗我也會想來湊熱鬧、撿便宜。

主持人：

所以如果單就這樣的新聞的話，大家都會有這樣的衝動嗎？

A05 :

會！會想撿便宜阿！（A02、A04、A06 點頭）

A06 :

我是很喜歡鞋子，以前也曾經有看過這樣的新聞，說是副總統都去買的鞋子下殺幾折，好像就說是在東區，我真的是很想去瞭解到底是哪一家，後來有逛到好像就是這家店，可是進去看到那些鞋子真的不是我們現在的年紀能穿的，下殺再多折我也不會去買，因為不會穿。但是我剛剛突然想到，以前買麥當勞送 Kitty 貓的時候，我也曾經為了小孩想要的時候，雖然自己覺得排隊很累，還是會去買。

主持人：

以上我們看了今年度 8、9 月的五則新聞，接下來的影片我們就不單則討論，我給大家看幾則剛剛我們有提到，去年度到今年度已經有被 NCC 開罰的幾個案例，其中可能是含有置入性行銷或牽涉到廣告化的部分，這幾則是 NCC 已經確定判罰了，我們看完這幾則之後再來回想跟前面那幾則新聞有什麼差別，為什麼這些會被罰，前面看的是最近的新聞，還沒有被檢舉或判定，我們可以來想想看這樣的新聞有什麼差別，怎樣的報導會比較好，我們就來看看這幾則案例。

影片 6：文茜夢想驛站—台中晶典酒店一品宴

A03：

他想要強調那個經營者，但是拿了太多他的產品出來，陳文茜主要是想訪問那個媒體人的餐廳，如果是這樣的話，強調他是怎樣努力，他的夢想是什麼，由他自己來講「我的夢想是什麼」、「我希望把我的店打造成怎樣」會比較好。

A02：

有類似夢想人很多他只報導了這一家。

A06：

可以多報導幾家，不要 show 出名字，就不會有這種爭議。

A03：

像時尚玩家也會介紹很多家，但是沒有把名字寫出來，他把金典酒店一品宴講得非常清楚，然後菜色是一道一道的介紹，這樣太明顯。

主持人：

好，我們再來看下一則。

影片 7：苦橙

A06：

他吃藥的時候放慢動作，太明顯。

影片 8：三重摩天景觀宅

影片 9：達芙妮買一送一

A02：

這個連名字都直接講出來，很明顯。

A03：

而且連廣告都播出來，很像就是在宣傳。

主持人：

我們剛剛看了總共 9 支新聞的影片，第三部分我們可以討論一下，看了這麼多，你認為前 5 則新聞的各種報導手法有沒有一些很明顯在為特定產品宣傳，剛剛大家已經認為可能是有的，有些可能是還可以接受，那你認為哪一些是可以接受的？哪一些又是完全不能接受的？大家可以來發表一些意見。

A01：

我看第二個屈臣氏，因為他很清楚的為保養做個別產品的比較，我覺得他這樣的比較有點奇怪，也是覺得這個廣告應該受罰。

A02：

這裏面我只有覺得張菲、海角七號的馬如龍，這裡面的人較多，雖然看起來沒有很清楚，比較像八卦，看不出有甚麼嫌疑。其他四個我還是認為比較像廣告。

A03：

我是覺得如果是看廣告的話，一看我就知道在講哪一個？張菲的，我經常在看電視所以一看就知道那個是在講國安的，我接著就會講國安不是感冒糖漿嗎？幹嘛又出現這個？然後我就會在家裡發表意見，每一個都有廣告的嫌疑，麥當勞那則是我比較喜歡看的，比較會引起興趣。

A04：

我覺得都有廣告嫌疑，我覺得這一趟看下來，好像我們都沒有自己的權利，都被掌控在這些記者，是不是記者的水準應該提高一點？不然就隨便他們去拍攝，我相信記者都有絕對的專業，而且收錢就隨便他以不專業的耍了我們，無意中就帶進去，就像麥當勞，可能我就會...

A05：

其實我看了一些都有廣告嫌疑，只是有深有淺，針對所有的，應該不是針對某一個層次，有的人看這一則廣告，如果是我需要的，我就會注意，如果不是需要的，大概就只是看過去，但是廣告的手法真的很厲害，就是會增加你的印象，重覆的播出，就像菲哥剛講的老當益壯「老的是你，壯的是我」這

都是廣告手法增加你的印象。比較有嫌疑的像是屈臣氏，它的產品都弄出來了。速食店這個我是比較喜歡，我是沒有去注意什麼麥當勞，這樣看過去，滿好啊！大改款，有時尚風格是我蠻欣賞的。

A06：

在我看，每個都有廣告嫌疑，我是覺得海洋公園播的時間太長了，反而覺得太明顯了。其他的要看個人啦！對有興趣的覺還好，沒興趣的就覺得不好，有冗長的感覺。

主持人：

接下來我們可以討論你認為要避免廣告嫌疑，應該要如何報導？怎樣的報導方式是可以被接受的呢？

A02：

我覺得如果提到廠商名稱，不應該 show 出來。

主持人：

如果知道這則新聞是付費的，那對這則新聞的記者或新聞編輯的專業會產生懷疑嗎？

A06：

會打一些折扣，可信度會打折。

A03：

當然會，而且我會覺得這個產品的價格是羊毛出在羊身上，買一送一他可能本來的價錢就應該是半價的，不一定是真的買到便宜的東西。

主持人：

那大家覺得就是這樣看下來，以我們一般看新聞的經驗好了，新聞跟廣告應該要怎麼樣區分，就是你覺得要怎樣去做一個報導，然後才能不要，才會不讓你覺得說這個是在打廣告。

A03：

就是回到我剛剛講，消費新聞的話就是盡量是以幫消費者監督為主，就是說如果說，它這東西好或不好，是由消費者來評斷，但是這個東西如果真的是像有毒的，或是價格非常離譜的，那個是不是那個消費者基金會提出來這種報導會比較好。

A01：

事實上就台灣的環境，我是覺得台灣環境，不只政治新聞多，消費新聞包括廣告可能也是全世界最多的。你看那個現在廣告購物台，我看大概有一半的頻道，現在頻道大概有六、七十個，台灣應該有，大概有一半是購物台，還有色情台。

我是覺得台灣的電視新聞台，也是全世界可能最多的，所以這個應該報導一些知識性，或是說市場行情，或是優良業者不良業者的比較，優良產品不良產品之間的比較，這個讓消費者比較容易去判斷，他所需要的消費產品到底是什麼，有時候我們真的不曉得的就是說，譬如說我隨便舉個例子，譬如我想買鮭魚，有一次我去市場買鮭魚，我就找最漂亮，結果回來一煮，牠有那個藥水味道，後來才曉得他們鮭魚都是去泡紅色的藥水，看起來很新鮮，那我不敢吃了，因為煮出來就是有那個味道，那像這樣的產品，他去介紹說鮭魚怎麼樣才是新鮮的，哪裡買新鮮的可以，我隨便舉這樣的例子，像這樣的東西是比較正面的，怎樣來教育消費者，提供消費者正確的消費，或是說那個生活上必須認知的知識。

A02：

我認為只要有那個什麼公司的名稱、廠牌出現，那個對我來講都是有廣告嫌疑，那你會說他做這個新聞時間不夠或什麼，可是他上面還有各級主管阿，你不應該把責任推給說我實在來不及了，這不應該當為藉口，新聞播出來你就應該做到你該做的，你把關的這個動作，你要把所有該馬賽克的地方都要馬賽克，我認為這樣子。

主持人：

那只要他出現那樣的東西，你都覺得是嗎？

A02：

它可以講說某什麼什麼，某鞋子業者阿，某喜餅業者，不要講出哪一家，那他到底是怎樣的行為，然後對我們社會有怎樣的影響，因為新聞不是分成什麼金融方面、社會，應該是你有想要報導某一個主題，你才會弄出來，你如果單單只是像說這個買一送一，這不是應該他自己那個廣告的時間，去買那個時段來廣告才對阿，怎麼是在這裡播這種，當成一個新聞來播呢？

主持人：

所以只要看到品牌或者是特定的商品出現，一直出現的話就會有不好的感覺？

A02：對！

A01：

我補充一下，我們看到很多的廣告，那事實上他把廣告把它弄成一個節目，所以搞不清楚它到底是新聞還是廣告，我真的是搞不清楚。

A02：

這到底是廣告還是什麼，是廣告吧？

主持人：

那個是另外一個部份，它是一個節目廣告化，還有廣告節目化的問題，那是另外一個部份，那也是現在一直有被討論的部份。

主持人：

如果他成立一個，就像剛我們前面有講，它就是放某一個專題，就是提供大家消費資訊，這一個時段提供大家消費資訊，每一則新聞都講的很清楚，這是什麼產品，最後的時候都告訴你說，這就是誰贊助的，就是講的很清楚，但是我也提供了這樣的消息給你，也提供了這個新聞的話，這樣會比放在一般的新聞穿插在裡面能夠接受嗎？

A06：

在新聞的時段的話，其實是廣告時間，就會有用新聞的方式，掩人耳目的感覺！

A03：

像陳文茜那個節目，她的節目就不是屬於那種民生消費然後她又報了那麼多菜色出來，我就覺得那個不太適合，因為她要報導的是人物不是那個菜色。

主持人：

假設，它在新聞，同一個主播同一個時段這樣子，一個主播報報報最後的時候，就做一個片頭放來說接下來是消費訊息，他有提醒你他有提醒你這是廣告。

A04：

那我們就是把它當成是廣告，廣告時間。

主持人：

那大家會比較容易接受，也比較不會影響到大家對新聞信任的感覺。

A06：

感覺上比較沒有在唬弄我們，感覺上有被尊重到。

主持人：

那樣子的資訊的話，大家還是會有興趣嗎？

A03：

那可能就會先離開一下，現在廣告我先去做什麼等一下在過來，而且這個廣告會很長，不像說那個三、五秒就跳過了，就這樣子。

A02：

它就是一個廣告啦！

A04：

我講一下，我覺得新聞它還是很專業的，它就是一個很專業的，新聞就是新聞，新聞就必須要有中立，真的完全就不能有主動或被動，它就是負責報導而已，我覺得現在媒體太自由了，你可以開放另一個平台，什麼資訊都可以上，可是新聞就是新聞，誰都不能夠進來那個專業裡面，這是我的感覺。

A01：

我看大陸它都有一個消費新聞，它有分開啦，就叫消費新聞。

A04：

我覺得那個真的是很專業，真的不要，它就是一個新聞嘛！我們就是要看那種新聞！

主持人：

所以大家覺得新聞哩，完全不能有這種付費方式。

A06：

新聞就是新聞的專業性，就是那個高度不一樣。

A04：

比如說他每天要報導石油阿，或者甚至就是說這些新聞，我覺得那是我們需要的。

A06：

譬如說什麼什麼油料漲價了，這是整個市面上，這就是新聞。

A04：

你剛剛講的說，它有什麼產品便宜了，這是新聞，那他可以就是開放一個平台，就是說你電視公司，像剛剛有講，它有一個網站可以告訴我們在哪裡。

A03：

那是另外一個方式，就是說像這個主播又在上邊然後又在講，後面產品又一直出來，那種的就不可以啦，因為那主播就是專業的嘛！那你說消費新聞的時候，就是像只有畫面或是怎樣的，然後旁白這樣子講，不要有那個主播在講現在麥當勞怎麼樣，又有什麼空間設計、又有美學概念的東西在那邊，那個主播變得好像在代言嘛！主播讓人家感覺就是說比較不會受這種影響的，他就是在報導一個新聞，然後他是非常專業的一個，他這樣就變得好像在代言，就不好了。

主持人：

就是他主播或記者不要去講它這個東西有多好，講到這個品牌多少錢多少折，然後提到這個品牌的名稱之類的。

A06：

這樣子感覺會比較超然一點啦，這是一個資訊告訴我們，但是並不是在做一些什麼那種置入...。

主持人：

那它們一樣在，假設他們現在有可能提到說喔某一家業者他什麼東西在特價，那另外一家業者也有什麼東西在特價，那同時間有好多家業者同樣同類的產品也在特價，那提供大家，那最後就是說消費者可以參考看看這樣子的資訊這樣子，這種報導呢？

A03：

其實我們電視好像也有看過那個消費訊息啦，就是今天有什麼，比如說大潤發有什麼東西，大買家有什麼東西，它有這樣子的東西，那就是消費訊息，它沒有再說，沒有旁邊的人在講說也沒有畫面，它就是那個字幕出來。

主持人：

就是一頁畫面，訊息提供而已。

A03：

對！訊息提供的話，可能就知道，我們今天可以去大買家，因為我們需要什

麼東西，然後那邊有特價，我們今天去大潤發比較好，因為這東西我們比較需要，我覺得這樣可以。

主持人：

最後就是，像現在政府 NCC 那邊的一些規定，一個是在認定方面很困難，因為它必須要有證據，證明你有對價關係，那在這部分非常非常難，所以他們只能透過一些新聞報導手法去判斷。那我這邊想要問的是，大家覺得政府應該要管到什麼程度？因為當然還牽涉到一個什麼言論自由、新聞自由那些問題，但是政府該不該管，管到一個什麼程度，還是只要你出現了我通通抓你？

A04：

我覺得 OK 阿，譬如說貨比就是三家或幾家，至少不會讓我們覺得說是單一的在推薦。

主持人：

所以多幾家這樣比較，大家比較是比較能接受的嗎？

A06：

就不會那麼嚴重，至少不是強迫接受，但是管還是要管，你沒有在管的話，那無法無天，我們一天到晚被弄得，新聞也不專業了。

A05：

消費者會被誤導。

A06：

新聞就是要有一個高度，不然我們聽的東西都似似而非的話，那我們幹嘛要去看新聞。

主持人：

也回到剛剛有幾位有講的就是，它還是報導這資訊，可是好壞讓消費者自己判斷，這樣子的話，大家會是比較能接受的嗎？

A06：

它有這個資訊，但是就是不要那個，比如說特別去照它的鏡頭或特別把名字報出來或什麼之類的話，那我們覺得那個可信度它會覺得比較中立的一個立場，那去照一個什麼就會懷疑它的那個動機，或是它背後有沒有收錢。

主持人：

那像剛剛那個賣鞋子的那一則，那假設都沒有拍到廠牌，它今天就是告訴大家有這個資訊，什麼地方很便宜，那這樣的一個消息大家可以接受嗎？

A02：

那他不能講哪一個地方很便宜阿！那這樣報出來的新聞一點意義都沒有。

A04：

可以開放一個什麼（平台）可以讓我們知道。

A06：

譬如說像非凡電視台那種美食它播了播了之後，可能過了一個禮拜之後，這些東西通通都可以在它的網站上某一個地方秀出來，你有心人就去看！

主持人：

所以大家就是可以接受有提供你一個資訊，只是最後你可能要去找這個地方，你在想辦法去找，但是這樣資訊的提供大家是可以接受的？

A06：

我覺得可以！

A04：

至少我是可以！

A06：

比如說五分埔最近慶祝媽祖生日，有一個什麼八折的活動，那這樣子就可以。

A02：

那就是訊息，一般性的消費訊息。

A06：

因為有些東西不是我們想要的，他一直要進來也很煩，耽誤我們看那個真正的新聞時間，那就有些人去找自己想要的，它有食衣住行，你正好哪一個喜歡的，自己去找資訊。

A03：

對阿！就是消費，那就是節目最後就是報導，比如說八點到八點十分是消費訊息，它就會有很多的那個今天哪裡有什麼展覽，時間地點都講出來了，然



後哪邊的包包是什麼牌的包包，都幾折都有講出來了，鞋子牛仔庫都有，有那種的阿！我是覺得那種比較好！那個可能是有收費，但是就不是新聞裡，他可能是新聞結束以後五分鐘十分鐘。

A04：

有一個訊息告訴你。

A03：

你也不用在上網去查了，它就跟你講今天國父紀念館展出什麼東西，然後通通都有了，這個就可以收費阿！

A02：

有些廣告可以做的讓你那個不知道廣告，比如說某個媒體人，可能他的太太是其實是個表演者，這也是廣告阿。

A03：

那個只能說他們關係良好啦，跟媒體的關係良好，也不算是有收費什麼的！那我們只能忌妒人家。

主持人：

好，謝謝大家！



貳、18~24 歲的電視新聞閱聽人

- (一) 座談時間：99 年 11 月 18 日 pm.5:30~7:30
- (二) 座談地點：文化大學大恩館
- (三) 主持人：研究者李浣琳
- (四) 與談者：18~24 歲的電視新聞閱聽人（編號 B01-B06）

【座談記錄】

主持人：

我這邊稍微先解釋一下就是我今天要討論的消費新聞的部分。那其實簡單來說就是，我們一般在各個整點的電視台新聞裡面看到的新聞時段裡面，所有出現關於報導食衣住行育樂一切的這一類的新聞，就是需要花費、需要跟錢有關的東西的都稱為消費新聞。比如說有時候看到什麼油價上漲、或是哪個品牌出了新車、或是出了新手機、或者是哪裡有東西好吃，或是哪裡有特價的，那些都算是消費新聞。那所以現在我就開始來進行我們的題目。首先就是在第一個部分大家可以回想一下，你之前在家裡收看電視新聞的時候你會比較注意哪一類型的消費新聞？

B01：

我的話我會比較注意到吃的，就是餐廳或什麼的新聞，我覺得因為可能比較貼近自己想要的，就生活上的東西，看了就會覺得看起來很好吃就會想要去吃。

B02：

我也是比較注意吃的方面的新聞，因為我本身就滿愛吃的。

B03：

我會注意各類，但是有優惠會特別注意，但各類型大部分都會關心一下。

B04：

基本上我也是什麼類型的消費新聞都會去看，但是會比較注意那種特別的，像是特別優惠或者是稀少的類型。

主持人：稀少？像是？

B04 :

可能就是有什麼搶購或限量商品這類的。

B05 :

我的話也是比較會注意吃的，然後譬如旅遊景點有辦一些活動，或是促銷吸引遊客去的那類型的。

B06 :

我應該也是會注意一些吃的，可是要看那個吃的有沒有詳細告訴我說他到底是一個什麼樣的東西。有時候他只有說這個東西是什麼、多少錢就結束了，有時候還是會介紹他的背景，如果他有多介紹他的店長，或者是這家店開店為什麼會賣這個吃的，還是什麼的，我就會特別看他。

主持人：

接下來就是你有沒有曾經因為你看了這些報導之後，覺得這報導非常吸引你，然後你就去消費過的？

B01 :

有！我之前不知道看哪個台我忘了，可是看到他拍那個蜜糖吐司，看了就覺得超好吃的所以後來就去訂位，然後也是排很久這樣子。

B02 :

有。就是也是吃的。

主持人：

所以吃的報導會比較吸引你去進一步做消費的動作？

B02 : 對。

B03 : 很少耶。

主持人：

所以你看到這些報導不會覺得想要去？

B03 :

會但是不一定會真的付諸行動。

主持人：

只是會產生好奇可是不一定會去？

B03：對。

主持人：

那如果平常經過某一間店的時候，如果看到這間店有被報導過，你也看過這則報導的話，你會想要去消費嗎？

B03：可能會吧。

B04：

不太會去消費，但是會比較像是想要得知這些訊息而已，不太會去消費之類的。但是就好像剛剛講的，如果說可能路過或什麼的然後想起來說最近好像有什麼的話，那就會順便去看看或是順路。

B05：

比較少去消費，但是如果有路過，例如新聞曾經報導，那就逛街去看看但不一定會消費。

B06：

我是其實每次都會有一些讓我很心動的新聞，可是我沒有去成功的原因是因為我沒有一次找到在哪裡。因為他上面永遠都只會寫個台北？就沒有了，台中？沒有了，某一個地方？不知道，就找不到，所以就是心動但是後來想說找不到就算了。

主持人：

那你會想要去查嗎？

B06：

因為太麻煩了你還要查知識加真的有點麻煩。

主持人：

好謝謝。那第三個部份就是你認為現在你平常看到的新聞裡面，你覺得各類型的消費新聞出現的頻率會不會太多還是太少？

B01 :

就還 OK，有時候可能就是有點覺得太多！因為有一些有的沒的也都報出來就覺得有的太多了。

主持人：

你說有的沒的是什麼？

B01 :

我就覺得那也還好阿，就是明明就沒有很特別或什麼的。

B02 :

我覺得有點少。

主持人：有點少？

B02 :

他可能就只是這禮拜播漢堡之類的，可是別的種類的菜也有新聞，那種特價或之類的他都沒有報，就只有報一種這樣。

主持人：

那你覺得整整一個小時的新聞裡面，可能有社會新聞、政治新聞、各式各樣的新聞加起來的話消費新聞這一塊你覺得太少？

B02 :

對，最好再多一點。

B03 :

我沒什麼感覺耶。

B04 :

我是覺得有點太多了。因為如果說是一些比較特定稀少，或真的是特價到很誇張之類的那種報一報還 OK，其他的報起來就是其實滿平常的，就感覺好像是置入性行銷一樣。

B05 :

我覺得種類太少，同樣的東西重複出現的頻率太高。他應該就是減少重複播放的時間去多報導一些不同的新聞。

B06：

我分不太出來，因為我會選擇性注意，所以只看我想看的。

主持人：

接下來我們來播影片讓大家看一下有什麼樣的感覺這樣子。第一個部分，我就是針對這則報導他可能是以專題的方式來報導，然後他時間會比較長一點，大概在超過一分半，有時候會到兩分鐘左右這樣子。

影片 1：花蓮海洋公園

主持人：

那像這則新聞這樣的話，就是他介紹的很詳細，然後用一個專題式的方式來報導的話，你會想要去進一步來做消費嗎？為什麼？

B01：

因為這個內容可能不是我平常會喜歡的東西，所以可能就不會進一步做消費。可是我覺得他就是講得還滿詳細，就還滿喜歡這樣的報導方式。

B02：

我會看，可是我可能就不會去消費，因為距離有點遠，還滿麻煩的，只是了解到有這個東西這樣。

主持人：

了解有這個東西，如果距離不遠的話呢？

B02：

可能就有空的話會去看一下。

主持人：

會去看，那這樣的報導方是你會喜歡他、希望他這樣講的很詳細，還是你覺得太多了？

B02：

就比較特殊的話就還 ok，如果只是普通的話就覺得太多了。

B03：

這不是我平常會注意的新聞，但如果看到的話就也是當作多一個最近的時事的概念這樣子。

主持人：

所以如果有一則新聞也是介紹這種消費性的東西，然後他做的很詳細的一個報導的話，你會覺得？

B03：

還不錯阿，就是比較有內容。

B04：

這種專題方式我是覺得還滿不錯，可是主要會看對這東西有沒有興趣！因為如果沒有興趣可能當下就直接轉台，不會再看下去，有興趣的話才會繼續看。

B05：

對這種專題新聞沒什麼意見，只要不是自己反感的內容，例如政治類的，通常都會就是會把他看完。

B06：

我覺得那種詳細的新聞都會讓我比較想看。可是他剛剛播的都是畫面，他有一些就是...劇場的召集人他講話的時間並沒有太長，我覺得這個還不錯。我覺得有時候他如果雖然做的很詳細，可是那個人講話太長我就會不想看。

主持人：

我們再來看下一段。

影片 2：經典球鞋

主持人：

那這個部份就是大家可以看到他不斷的有在拍他的商品的一些特寫鏡頭，當你在看新聞的時候當你看到他常常拍一些商品的 logo，或是拍一些商品的特寫鏡頭的時候，那你會覺得這樣的新聞你會比較喜歡嗎？還是說會很吸引你趕快去買這樣東西或趕快去看這樣子的東西？

B01：

因為其實我認不出那個品牌，可是我覺得這個內容還滿吸引我的，就是他會講說什麼歷年來特別的款式什麼的，就還滿想知道到底在哪裡。而且就有訪問林若亞他不是說可以讓腳看起來比較小？就覺得說想要去現場試看看這樣。

B02：

我的話要看品牌，因為他剛剛播那個不是我喜歡的品牌所以就還好。

主持人：

如果是你有興趣的品牌的話你可能就會想要去現場看？

B02：對。

B03：

我也是如果是我有興趣的品牌我會想要去看看。

主持人：

所以這樣的方式就是如果他一直有拍 logo、拍產品的話會吸引到你？

B03：會阿。

主持人：

那你會覺得這樣有點太在幫他們 promote 的感覺？

B03：

可能會有一點有置入性行銷的感覺吧！但是沒辦法避免吧？

主持人：

不會有反感？會有反感嗎？

B03：還好。

B04：

基本上因為他一邊在拍的時候一邊也還有介紹，所以就感覺就有都是一些經典的東西，然後就會想要去看看。但是如果說是類似像那種新的商品，然後從頭到尾就是只是一直不斷強調品牌，然後畫面都是同樣角度的特寫，其實那就不太會想要去看，因為覺得很煩。

B05：

我會把這段新聞當成是廣告。

主持人：

你會當成是廣告？

B05：

就不會說特定的去看或是去消費，除非這東西是自己有興趣的。

B06：

我也頂多只是看他是什麼牌的，然後看了之後就算了，因為我是比較走實質面的，像這東西我不需要的話就這樣，結束了。

主持人：

也不會想要去看？

B06：對，不會。

主持人：

下一則的話就是可能有一些新聞裡面他會直接用一些廣告片段放在裡面。

影片 3：線上遊戲代言

B01：

我對線上遊戲是沒什麼興趣，而且這樣的新聞其實我可能會邊看邊罵吧！就覺得怎麼又是這個，不會吸引到我

主持人：

如果他裡面有放廣告片段的話你會覺得是？

B01：

其實我會覺得他這樣子放廣告片段的話，就會知道他的產品是哪一個或什麼的話，就不是很喜歡。

B02：

我的話應該只會注意遊戲代言人吧！不會注意他的遊戲，因為他那應該就只是置人性行銷，然後把遊戲畫面播出來就是給比較年輕的朋友去玩遊戲這樣。

主持人：

那你會因為這樣子而想要去玩嗎？

B02：完全不會。



主持人：

如果是其他的產品，然後他就是在新聞裡面介紹他產品的一些東西然後順便放了他常常可以在電視上看到的廣告。

B02：

可能如果是我需要的就是我會用到的我才會注意。

主持人：

那這樣會加深你的印象嗎？還是你會覺得這樣子放廣告不太恰當？

B02：

應該是會吧！如果是我有會需要用到的。

B03：

我覺得如果他要做成一段新聞的話，那放廣告片段就是沒有什麼意義吧！就是其實直接介紹那個東西的內容其實還滿少的，如果你要放廣告片段的話那就直接看廣告就好了，幹麻還要你做新聞？

B04：

我是覺得先看本身有沒有直接先看過那個廣告？因為如果說已經有看過的話，那其實大概看到那個新聞他開始在放他們廣告的片段的時候，大概就會想要轉台了，因為反正是已經看過了；但是如果說是之前沒有看過，然後又是自己稍微有點興趣的東西的話，那可能就會繼續看下去這樣子，就是多多少少會比較了解一點。

主持人：

那會有讓你就是想要消費嗎？

B04：

基本上就是其實沒什麼差別。

B05：

其實對這類廣告非常反感。就像變魔術一樣，看魔術的時候覺得很精彩，可是當有人在旁邊解說這種東西的時候，你一定會覺得沒有那麼精彩；那同樣的就是直接去看廣告的話，因為他還就是幫廣告去做解說，那個業者也有解說他們做這段廣告，我就覺得說就是滿容易跟消費者看過廣告之後的心裡的感受出現很大的誤差。

B06：

我也是不是很喜歡，我覺得當我看到這種廣告的時候，我都是覺得他應該是沒有東西可以報，所以就報那個東西。

主持人：

然後這一則的話他可能就是報導這個廠商，然後就都是一些誇獎的評語這樣

影片 4：麥當勞改裝

主持人：

好，那這則新聞的話，你喜不喜歡或者是你看到這樣的話，你會不會有興趣想要去看看，或是想要去消費？

B01：

不會，看了就「喔！就這樣喔！」就只是一個資訊。因為覺得好像就是一直講他的好話，就覺得好像真的還滿置入，而且他那個好明顯，就很明顯看得出來就是麥當勞。

B02：

我覺得還好耶，因為他原本還沒改變之前消費率就已經滿高的，他這樣只是多此一舉。

B03：

我覺得他沒有激發我的消費的慾望，也就是頂多有機會去的話，看到就說「喔，這新聞有報過」就這樣。

主持人：

那你覺得他這樣一直講他就是裝潢不錯阿、什麼什麼之類的話，你覺得這樣的報導會覺得 OK 嗎？

B03：

沒有什麼特別的感覺。

B04：

對他報導的內容是不會有太大的興趣，因為一定都會是講好的嘛，比較少會是講壞的，因為壞的應該就變成社會新聞了。但是會好奇，就是如果說影片中可能看不出他是在哪裡，或是哪家店，就可能會好奇去查查看，但是不一定會去消費。

B05：

沒有什麼特別的感覺耶，但是這種類似的新聞...當然就是如果之後在路上有剛好逛到一家他們所謂的美學餐廳，那驚訝的那種衝擊感會比較低一點點，就是已經有一種心理準備了。

B06：

我會還滿喜歡的，只是說他現在還沒有很普遍每一家店都長那樣，畢竟他是一個非常強大的連鎖店，所以我不會因為這樣就衝去買麥當勞。我會等到他可能附近都變那樣才會考慮去買。

主持人：

那你看到這樣子的報導的話是會有興趣的？

B06：

會，會有興趣。

影片 5：超商熟食

主持人：

這則新聞的話就是他裡面有很多的民眾，或是受訪者出來講他們的感覺，那像這樣子的新聞的話，會讓你對這則新聞比較有信任感或者是你覺得還好，或者是有什麼樣其他的感覺？

B01：

第一個就是因為他是超商嘛，家裡附近可能就會有，就是就會知道這個訊息，然後可能半夜餓了就會去買吧，因為還滿方便的。所以應該是主題的關係，因為他有訪問滿多的民眾，就是我會覺得好像這樣可信度比較高。

B02：

我覺得因為超商本身滿普遍的，他不需要報這篇報導來說有賣什麼賣什麼，這樣可能我會比較希望他報一些有什麼漲了。

主持人：

就是像他後面講的那些資訊？

B02：

就是糖、麵粉這樣。

B03 :

我覺得這樣子的報導感覺可信度會比較高吧。

主持人 :

那你覺得這些就是如果有受訪者的話你會願意相信他們講的？

B03 :

可能也是要看是什麼樣的主題。

主持人 :

那你覺得這些人講了這些可能稱讚他的商品之類的，你可能會想要去消費嗎？

B03 : 應該會吧！

B04 :

我是覺得有沒有受訪者沒有什麼差別。因為我覺得通常一個消費性新聞他都會有一個主題，或一個方向，那我覺得最後出來的受訪者的答案幾乎都是有一個特定的偏向這樣子。而且基本上每個人主觀的標準也都不一樣，所以我通常都是聽聽就好。

主持人 :

那你覺得這些消費者有你所謂特定的偏向的話，是有受到安排的呢？還是就是他們本來就是這樣子？

B04 :

也許是有受到安排，那也許是本來就是這樣子，只是在播出上的時候可能會經過篩選，因為他們可能現場受訪十幾個人，但是節目新聞長度絕對不可能讓他十幾個都播出。

主持人 :

所以你的認為是他們新聞在編輯的時候，會照著他們想要的方向才去挑選受訪者的一些段落？

B04 :

對，或者是說他們只會播出一個就是比較多數人的意見。就是可能有些人會認為哪裡有要改進，但是可能只有一兩個人這樣講，因為人數比較少所以相對那他就不播出這樣子。

主持人：

那你認為這樣子的可信度是？

B04：

可信度還是有，但是我只是覺得，因為每個人的認知一定都不一樣，如果說是可以提出數據什麼的東西，那比較沒話講；但如果是人的感官去說的東西，我覺得都其實不是那麼準。

主持人：

那你對這樣的方式的話接受度高嗎？

B04：

就是我只會把他當作一個純粹的新聞來看，不會因為受訪者講的一些意見構成我想要去消費，或是我不想要去消費的因素這樣。

B05：

內容是比較大眾化而且平價的東西，用受訪者這種東西會滿能增強我的消費信心。如果是高單價的商品之類的新聞，我就會看看就好，就比較會選擇自己去實地了解這樣商品。

主持人：

一般在看到這樣的消費新聞的時候你會希望他有受訪者還是沒有受訪者？

B05：

我會比較希望有一兩位受訪者，就聽聽其他民眾的意見。

主持人：

那如果裡面受訪者是業者的話？

B05：

業者的話我就會比較把他當成廣告來看。

B06：

我也滿喜歡有路人這樣的受訪者。但是我會看不是看說他可信度，就是很多人所以可信度高，而是看有沒有人講到覺得「噢，就是這樣！」所以我想要去買，所以剛剛他本來講一個什麼 24 小時我本來都沒有想到的，因為他講了我就覺得好像還不錯。所以我是看那些受訪者有沒有人講到我覺得有興趣的東西。

主持人：

講到你有興趣你也認同的？

B06：對。

主持人：

那一樣就是如果是業者在講這樣的事情？

B06：

業者的話那就只是打廣告而已。

主持人：

那你覺得這樣的受訪者是有沒有經過安排的？

B06：

我不會想太多。因為有沒有安排大概講的都是這樣，因為你不可能受訪的時候說「噢！這家店好爛！」不可能。

主持人：

接下來因為剛剛幾支影片都是在今年度的 8、9 月我隨機去抽出來的一些影片，然後我現在要播放的幾個也是就是 2009 的 6 月到今年的 5 月，有幾個被 NCC 因為節目廣告化開罰的案例，我們一次把這三個看完之後，你可以再跟前面看的那幾個類型的新聞、那幾個報導方式來稍微綜合的想一下，然後我們待會再進行後面的討論。

影片 6：苦橙

影片 7：三重摩天景觀宅

影片 8：達芙妮買一送一

主持人：

那我們先大概稍微來講一下大家看完這三則新聞的感覺好了。

B01：

就是都很明顯是為哪個品牌的吧！就是置人性行銷還滿明顯的。

主持人：

那你會不喜歡嘛？還是覺得置入就置入不干你的事？

B01：

其實我覺得是看內容，像第一個看的我覺得超誇張的可是又有點好笑，因為一看起來就很像資訊型節目那種賣藥的那樣，還那邊吃那個然後請營養師來又在那邊講，根本就是背台詞！就是講起來超像在推銷東西。可是我覺得就是第三個達芙妮那個因為那之前好像也有看過，這個的話其實雖然就是覺得說是置入性行銷，可是因為他產品的關係其實就會覺得有這個資訊，就會想要去買這樣子。

主持人：

那對他這樣子報導也不會有反感？

B01：不會。

主持人：

可是對第一個？

B01：

第一個就會有反感，就覺得在搞什麼阿很好笑耶！

主持人：

那第二個房子的呢？



B01：

因為那個內容也沒什麼興趣看，就是覺得就是個廣告就是在賣房子，就是廣告。

B02：

就我覺得他那第一個就非常置入性行銷，就像東森購物台那樣，然後第二個的話我覺得可能就還好，因為他本身就是可能我有興趣的吧！所以我就覺得還好。然後第三個的話可能可以算是消費新聞吧！因為他是有優惠那種。

主持人：

如果你認為他這樣子很明顯的在推薦他的東西的話，你會覺得就是你會有什麼樣的感覺？你對這個新聞是有好感還是會有反感？

B02：

第一個會反感後面兩個就不會。

主持人：

那第一個反感的地方是在？

B02：

就因為覺得有點誇張這樣，連吃藥丸還要慢動作拍攝這樣。

主持人：

那後面兩個就還好不會有什麼太多？

B02：對。

B03：

我覺得大部分人會反感是像保健食品類，或者是藥品類的東西，就是會反彈比較大；但如果是其他像後面兩則的話就還是可能 case by case 吧，就是大家還是會選自己想要看的這樣。其他就沒什麼感覺。

主持人：

那就算你知道他是廠商的廣告你也不會有什麼感覺？

B03：

就如果他真的有講出一些他跟別人什麼特別不一樣的地方，或是一些值得報導的點的話，不是只是純廣告那這樣子就還可以。

B04：

我是覺得那第一個廣告就其實還滿反感的。因為如果說你新聞台會播出這一段影片的話，那是不是也代表說你承認這一段影片是正確的？等於是有一點類似像是幫人家背書一樣的感覺，而且就那一看就很不專業，那根本就是讓人家看笑話的。那第二個廣告我是覺得他主要是在講到說他的建築工法是用比較不一樣，但是有關於這一點他其實沒有多著墨在這上面，然後主要都是在講他的價格地段這些的，那其實這個看 DM 就好啦！其實沒有必要看新聞。那最後一個廣告感覺就還好一點，因為他會買一送一是因為他們總裁結婚，就是一般比較少見的理由，不是說什麼周年慶或什麼之類的。但是只是說因為他的牌子名稱就直接這樣大刺刺的打出來，就會比較有廣告的感覺，但是看起來還比較像一個新聞，跟前面兩個相比的話。

主持人：

不會有到反感的感覺？

B04：

對，比較不會反感。

主持人：

那有可能會因為這樣去消費嗎？

B04：有可能。

B05：

基本上三個廣告阿，第一個比較可以明確的挑出他為什麼是廣告的缺點。就第一個，他用偶像明星來當代言人的感覺，利用民眾對偶像的崇拜來達到推廣他產品的目的；第二個就是他有很刻意的透露出關鍵字是苦橙，但是他沒有把這個成分減肥的藥學原理講給大家聽，就是很明顯就很像那種購物台廣告；然後第二個廣告他有講出就是他這個東西的特色，就是房子一般最怕的就是地震，他就是講說他的房子最特別的地方在哪邊；然後第三個就是除了廣告說他們公司的東西買一送一之外，他就是還有介紹一些公司的經營策略什麼，算是長知識。

主持人：

所以你覺得第二跟第三都還可以接受？

B05：

還可以接受。

主持人：

那你會覺得他打廣告的很明顯嗎？

B05：

一樣，三個都是很明顯在打廣告。

主持人：

只是第二跟第三你還是可以接受？

B05：比較會看。

主持人：

那會因此而有就是想要消費的衝動嗎？不管他是什麼產品或者是價格的話？

B05：

比較會注意第三個，因為比較生活化。

B06：

我覺得剛剛那三個廣告都還滿容易看出這是在報導怎樣的產品，但只是就是其實我有一些喜歡的點，雖然說他可能跟廣告一樣，但是他差在一個點，就像剛剛可能說就是房子可能可以看 DM，可是我會比較想要看就是他實景拍攝的，不會想要只看一個平面這樣。那個會對我比較有點興趣，也講的比較詳細。那第三個也還 OK，只是那第一個真的太瞎了。

主持人：

所以你覺得第二個跟第三個都還介紹的都是有你想要看的東西？

B06：

而且是手段比較溫和，不像第一個好像強制叫你要接受苦橙？

主持人：

所以他如果介紹到你有想看的東西的話，你是可以接受像這樣子一個類似有在打廣告的行為？

B06：

對，因為我真的覺得有時候他會講到一些跟就是在 DM 上面我感覺不到的東西，他可以從影片上來告訴我。

主持人：

那你覺得這樣子的東西出現在新聞裡面，會影響到你對新聞本身的一個比如說公信力或什麼之類的嗎？

B06：

因為我一直沒有想過這個問題不好意思。

主持人：

那接下來我們就來進行第三個部分的問題。就是我們看完這些所有的報導，就是像前面五則還有後面這三則是已經有確定已經有被罰的新聞之後呢，第一題來針對前面那五則好了。那你認為前面那五則各式各樣的報導手法，有沒有為特定產品宣傳，或者是特定品牌來做廣告的一個嫌疑，那你覺得哪一則的這樣的嫌疑是最明顯的？

B01：

我覺得幾乎都有。

主持人：

那你覺得哪一則最有這樣的嫌疑？

B01：

就是吃藥的那個苦橙。

主持人：

如果是這五個來說的話？

B01：

我覺得是球鞋因為有照到品牌。

主持人：

因為看到品牌？

B01：

對因為看到品牌而且還滿明顯的。

B02：

我覺得除了第五個以外其他都有，因為第五個他還有舉出好幾家這樣來比較。

主持人：

那你覺得最有可能讓你覺得有廣告嫌疑的是什麼樣的方式？比如說專題或者是有拍特定或者是有廣告你覺得最有可能有這嫌疑的？

B02：

都很有嫌疑。

主持人：

就是這幾種方式都是非常有嫌疑？

B02：都一樣。



B03 :

我覺得除了第一個以外其他都差不多。

主持人 :

除了第一個以外？

B03 :

對就是專題新聞。

主持人 :

那你覺得是其他的都有廣告的嫌疑？

B03 : 對。

主持人 :

所以就是以專題的方式你覺得還好，不太會讓你有打廣告的感覺？

B03 :

恩，因為他可能是一個比較大的活動，所以可以當成一個新聞來報。

B04 :

我覺得是都有廣告的嫌疑吧，因為廣告基本上就是要增加曝光度，那既然在新聞上有播出的話，一定多多少少對他曝光度都會有幫助，我覺得就是可能最像廣告的，大概就是第一個太陽馬戲團的吧，因為他等於是把他所有的一切都講的清清楚楚的，而且因為用那種專題式的報導，所以人家反而會覺得就是比較專業，然後內容比較完整這樣子。

B05 :

覺得如果報導的是營利機構，就是類似什麼球鞋、衣服，然後又可以很清楚的看出特定品牌的話，比較類似廣告。那像藝文類或是生活資訊類，會比較不會讓你覺得是廣告，因為雖然說像這則新聞，他雖然是在幫超商打廣告，可是他同時也告訴民眾一個資訊，就是說他們店裡面的東西是有現煮，而且是 24 小時的，就提供民眾一個資訊的管道這樣子。

主持人 :

所以這幾種我這邊列的這五種方式的話，你會覺得有提到品牌或者是商品，就是有特寫的鏡頭的話，是比較有可能是有打廣告的？

B05：

對，像是麥當勞，還有那個球鞋的廣告，都認為像是在幫他們的特定企業打廣告。

B06：

我覺得除了最後一點之外，還有前面的那一個太陽馬戲團其他我都覺得有廣告。

主持人：

那你的意思就是說除了第一則跟第五則之外，其他的手法，其他的那種報導方式都有，所以他有可能是打廣告的嫌疑？

B06：對。

主持人：

那接下來就是，如果你們覺得呢？要避免這樣子的廣告嫌疑，應該要怎麼樣的去做一個報導，才會讓你覺得沒有這麼像廣告？

B01：

我覺得像超商的這個方法就會比較好，比其他的還好，因為就是可能我覺得以一個主題，然後他可能報導很多家，然後可能相互比較，或者是還有民眾，或者是還有就幾個民眾或多方消息來源，我覺得這樣的方式會比較好，那如果是只有業者這樣的消息來源的話，我就會覺得他這樣就是廣告，就很強很強烈的廣告這樣子。

B02：

我覺得他應該就是報導出他的特點，然後就有關於價錢、品牌方面，他只要讓大家知道有這東西，然後他特點在哪裡這樣子。

B03：

我也覺得超商這一個的報導方式會比較好，因為他有把這個新的東西的特色報導出來，然後各家的比較就比較不會像是某個廠商特意要置入的。

B04：

我是覺得說只要有提出優缺點，這樣子就是有互相比較的話，我覺得其實就都還好，廣告的嫌疑就不會那麼重這樣子。

主持人：

就是如果他要報導這樣子商品的時候，他可以做一些比較？

B04：

對對對，就是做一些比較這樣子，才比較會有像是在看新聞的感覺，不然其實就跟看廣告一樣，就是條列式他所有的優點。

B05：

我覺得要夠客觀，除了優缺點都要有，因為消費性新聞我覺得那是一種免費的廣告，就是廣告性其實多少都有只是大或小，那我覺得如果報導到的商品是廣告性比較大的，那其實可以考慮，就是做一些降低民眾廣告注意力的一些方法，例如就是像超商的廣告例如多報導一些說他就是...轉移注意力到他那個的產品的時間，例如說他剛有提到說的 24 小時之類，就是轉向讓民眾感覺到說是他提供給民眾一個便利，而不是說我們的這個東西有推出手工的，你們一定要買的這種感覺。

B06：

我是覺得每次看完一段新聞，我覺得新聞就是看了之後如果有所暗示的時候，就是我覺得他有些廣告嫌疑，像這個麵的就是超商的，我就不會覺得他有什麼暗示，他沒有告訴我說我們一定要去買這個就是好，他只是告訴我們說這個便利性，那其他的話就還滿明顯，尤其是那個藥，好像吃了那個藥就會瘦很多一樣。

主持人：

那如果就是他避開了一些特定，就是像剛剛大家有提到的一些，你只是單方面在講這個產品的話，然後他也有做一些比較，然後也有把其他的一些資訊也帶進來的話，那大家對這樣的消息是比較可以接受的嗎？

B01：

我會比較可以接受。

主持人：

你們會也比較想要看這樣子的新聞嗎？

B06：

對要有比較不要只播一個東西。

主持人：

那接下來就是，這個部份就是說，如果我們剛剛前面有提到很多，有可能是接受到置入的，如果你已經知道了這則新聞，不管你是用什麼方法知道的，如果你知道這則新聞是由業者去付費，才有這個新聞版面的話，那你會有怎樣的感覺或什麼看法。

B01：

會覺得說身為新聞人這樣子好像不太對，可是我覺得很矛盾耶，因為一方面又這樣覺得可是就是如果是自己有興趣的東西，其實也不會覺得很討厭。

主持人：

有興趣就可以？

B01：

也不會覺得很討厭，就還滿矛盾的，可是基本上還是會覺得好像付錢這樣，比較不應該。

B02：

這樣我就會知道他是一個廣告，而不是一個新聞，然後這個新聞台可能就是還滿缺錢這樣子。

主持人：

那你會對他產生不信任感或是？

B02：

不太會，就普通，沒什麼心理反應。

B03：

業者有錢去買新聞版面，那是他家的事，我覺得沒有什麼差，反正那節目之中廣告也穿插滿多的，但是他就沒有新聞價值就是了。

主持人：

那你就只是把它當成一個新聞，可是你也不會有喜歡或不喜歡的感覺？

B03：

我會覺得他不像新聞了他就是廣告了。



主持人：

那當新聞裡面出現這樣子的狀況的時候？你會覺得新聞台...？

B03：

可能會有失專業吧！

主持人：

有失專業，那接受度呢？

B03：

看過就好，不會有太多的想法。

B04：

如果已經事前就知道的話，應該就是轉台吧，就不看了，因為我平常本來就不太看新聞，我覺得台灣的新聞基本上沒有什麼中立這回事，我自己也是感覺沒什麼差，因為平常就不太看那如果看到的話，那已經知道他是有付費的話那就更不用看了。

主持人：

你覺得不用看，但是有喜歡或不喜歡的感覺嗎？

B04：

我對新聞一向都不太喜歡，因為我覺得幾乎都不是很中立，都一定要嘛有政治色彩不然就會有預先的錯誤的認知，我覺得都是這樣。

主持人：

所以你覺得在新聞方面，本身你對新聞的信任度就不高？

B04：對。

B05：

如果我沒看過的話，我會看第一次，然後通常我會藉由這一次來決定對這家企業的好感度，因為企業賣的產品有些擺明是出來撈錢的，我覺得線上遊戲的廣告大部分都是屬於在撈錢的，像是販賣日常用品之類的，會覺得是解決民眾的便利販賣這些東西，只是我會決定他付費買的新聞片段，決定我對這樣的好感度。

主持人：

所以不會因為付費，而影響你的好感度。

B05：

對，比較不會，但是這種廣告通常只會看一次第二次看到就是轉台。

主持人：

那你的好感度是在於對這個企業還是對於新聞？

B05：

就是看完的當下，我會判斷出這個企業買這則廣告的目的，是只是想要撈錢或是只是要提供民眾，就是他們公司有這項便利產品，可以解決民眾一些生活上的問題這樣子。

主持人：

那你覺得新聞台或者是新聞的編輯部門，接受這樣子有收錢然後買新聞的，這樣子你覺得新聞台或者是編輯部門的好感度呢？

B05：

這個我其實沒有太大意見，因為算是新聞台另類的收入來源。

主持人：

你不會對他們的信任感有什麼改變嗎。

B05：比較不會。

主持人：

比較不會，只是覺得就是一個收入來源？

B05：對。

B06：

如果一開始我就知道他是付費的話，我會滿想看，因為我要看他有沒有發揮出他買這段新聞的經濟效益，那如果說他連一段付費的廣告影片都拍不好，那個東西就是沒有什麼好說的。

主持人：

你就覺得這個產品根本就不值得？

B06：對，沒有錯。

主持人：

那會影響你對新聞的信任感嗎？

B06：

真的也不會，因為我就覺得就像剛前一個說的，我覺得這就像是另外的一種收入這樣。

主持人：

所以對新聞的好感度或信任度不會有影響？

B06：

除非他一直都在播這個東西。

主持人：

你是說不斷的重複播這則新聞？

B06：

對不然她偶爾出現我覺得還可以。

主持人：

還可以，就是可以接受？

B06：恩。

主持人：

那你覺得現在你平常看到的新聞裡面，這樣子的狀況你是？

B06：

我覺得有點太多。

主持人：

接下來就是最後一部分，大家覺得就是在新聞跟廣告的部分，要怎麼樣來區分，或者是說你認為應該要怎麼樣去管制，還是說其實就不用管，或者是說你覺得應該要更嚴格的在管制這件事？



B01：

其實新聞跟廣告，我覺得不要太誇張就好了，像那個如果是一直照品牌或者是都是業者的話，或者是他的敘述方式太過，像那個藥的就可能太過於做作或什麼的，其實我覺得就是會覺得是廣告，那我覺得其實政府的管制，當然是不能太多！像這種東西，如果根本就是廣告的話，那為什麼要放在新聞裡面，就放在廣告裡面，那我覺得政府的管制上是還 OK，可是我覺得主要的，應該是進行一些媒介識讀的訓練，因為我覺得也許大多數人可能都分的出來這是廣告或什麼，可是如果比較小的朋友或小孩子，那他們要是分不出來也是很容易被影響，那基本上如果消費者可以去評斷的話，其實我覺得這樣的新聞也沒有什麼關係。

主持人：

那你覺得政府要不要管？

B01：

當然是要管可是就是適當。

主持人：

那要很嚴格的管嘛？還是說他只要有人檢舉的時候再...？

B01：

我覺得還是要有一個標準在。

B02：

就我覺得他應該要有一個規範，因為我們看新聞的人，就每個人觀點不一樣，可是當看的人幾乎都能接受的時候，我覺得這種應該也不會罰吧。

主持人：

那你在看這樣的東西的時候，會覺得自己的權益有受損嗎？

B02：

就是有被罰，那些當然是我們也不會想看阿，跟權益應該是一樣的，所以我覺得他要規範應該要規範的很好這樣。

主持人：

那他規範的話，你覺得他應該要就是 NCC 這邊主動去做這樣子，還是說有觀眾去檢舉的時候再來做？

B02 :

我覺得觀眾檢舉是沒有用，因為觀眾的觀點不同，所以他應該要堅持自己就是 NCC 自己的規範。

B03 :

我覺得就是不要讓整個新聞內容，全部都是像在播廣告這樣就好，因為本來就是大家看新聞，本來就是也會想要知道一些消費方面的一些新的資訊，那就個人去擷取他自己所需要的內容就好了，就是這樣其他沒有太大的感受。

主持人：

那你覺得個人去擷取的話，那政府的管制方面有這麼大的必要嗎？

B03 :

我覺得只要不要太誇張，像就是只有單點的報導式，那一種那就是有點太廣告了，就是不希望整個新聞都是充斥這樣子的內容。

主持人：

所以政府如果管這個部分是...?

B03 :

就管這個部分就好我覺得

B04 :

我是覺得還是在新聞的中立的程度上面吧，就是如果說這些廣告什麼這些，也可以說是一種資訊一種消息，那新聞播出來我是覺得沒有什麼差別，但是如果說播的像廣告一樣缺乏那種客觀的意見還有中立的態度的話，那我覺得那就不是新聞而是廣告，所以我是認為主要的規範應該是在這一邊，就是記者或者是播報人員在播報或者是寫報導的時候的中立的態度，還有客觀的角度，我認為主要是這樣子，其他的規範我其實是覺得有點多餘，像什麼如果拍到品牌的 mark 要打馬賽克那什麼的，我是覺得其實基本上，那樣子畫面不好看，而且知道的人就會知道那是什麼品牌，所以其實我覺得就多此一舉，其實不需要刻意去隱藏，因為我覺得那些資訊什麼，也算是一個新聞，但是你不能說只圖利特定廠商，因為那就真的就是變廣告，然後那播的內容，可能是比較特別或比較稀少之類的東西的話，那拿來播報其實會比較 OK，而不是說那種什麼雜七雜八的特價或什麼的。

主持人：

就是重點還是放在他有一個客觀性的報導？



B04 :

對，因為像一開始第一個新聞，那太陽馬戲團因為台灣本身沒有，所以其實他們太陽團來台灣做表演，基本上這個訊息，我是覺得可以告知給所有的人，因為我是覺得這是一種管道，那說他是廣告的話，也沒有辦法，你報導本來就會提到這些，就好像是你新聞去採訪政治人物的時候，他也會說各位一定要支持我之類的，那這也不就也是變相的廣告？

B05 :

就像我剛講的，這類新聞絕大部分就是一種免費的廣告，那只是看他廣告性質的大或小，那我覺得政府是應該管制不然就會變成說每個新聞台就像購物頻道一樣，那我覺得政府應該要建立一個量化標準，就是說例如他可以定期做民調建立一個量化標準，就是說民眾覺得這則新聞的新聞價值高於或低於廣告效益上，那這個東西就是要挨告那如果這個東西被民眾認為是廣告，那政府就可以開罰之類的。

B06 :

我覺得是看他，像這樣子新聞看他有沒有強烈的優勢化，明白嗎？如果他有強烈的優勢化，我就會覺得他是廣告

主持人：

強烈的優勢化是？



B06 :

就像那個速食店，他就一直狂拍，然後說他怎樣多好多好，他也沒有講說別家爺爺怎麼了之類的。

主持人：

就是只是單一的觀點，沒有比較性的報導？

B06 :

而且他就一直說他好他也沒說他不好，從頭到尾都說他好，我就覺得他只能告訴你，說他有什麼，但你不要一直講他好，因為你一直講他好。廣告的話，會讓我們覺得說要看不看隨你，可是新聞的話好像是你已經篩選一個什麼好的樣子，一個不錯的東西，然後你才來告訴我，那你篩選一個好像很棒很棒的東西，那是不是告訴我真的很棒。

主持人：

那你覺得政府管制的部分呢？

B06：

我也是覺得是照 NCC 自己去弄就好，只是我覺得也不要說太怎麼樣，就是關於剛剛前面那個同學說了，他說就是可以弄個量化表，我覺得還滿好的，因為我覺得有時候他們的想法有點太奇怪。

主持人：

你覺得所謂他們想法太奇怪的是？

B06：

剛剛那個住宅有被罰嘛？我覺得那個住宅還好，而且達芙妮也被罰是不是？達芙妮是最不可能被罰的，那個有什麼好罰的，那就是那麼棒那麼好的一個資訊，那就是呷好到相報阿！有什麼好罰的。

主持人：

這邊可以提一下他被罰的原因好了，那個房子的那一則被罰，是因為他認為他放了太多他們的公關宣傳影片，然後又有業者出來講他們的好處，然後還有達芙妮那則的話因為他這個新聞其實是連三則，他前面介紹了這個女星，再來講他們要結婚，再來第三則是講要賣鞋子買一送一，然後他很明顯的把達芙妮品牌講出來，那他們罰的理由是這個，那大家覺得這樣子的理由是？這樣子的標準是太超過嗎？還是說覺得其實這可以不用管他？

B05：

第三則其實就還好，因為他如果單純只播第三則的話，他的品牌名字就不應該出現，可是他有點像是連鎖介紹他們公司總裁結婚之類的。

主持人：

就有點一個系列在介紹這件事。

B05：

就覺得其實不應該被罰，不然這樣子不知道怎麼報導阿，哪個總裁結婚都不知道阿。

主持人：

所以你覺得講品牌是沒有關係的？

B06：恩。

B05：

對這樣系列報導我覺得 OK。

B04 :

因為其實我覺得你如果不講品牌，然後品牌又打馬賽克那些什麼之類的话，那到最後萬一我們看新聞的人，誤會錯認成別家或什麼之類的，那這中間如果造成什麼誤會，那不是很麻煩？

主持人：

所以你覺得會有很多沒有必要的管制？

B04 :

對我個人是這樣子認為，主要是台灣的环境也太亂了。

主持人：

那這樣看下來就是大家覺得，我們看了這麼多類型，然後就是大家大概了解了有些可能是廣告有些其實沒那麼嚴重什麼之類的，那大家覺得...我回到剛剛前面有一題，就是大家覺得這樣子的比例，這樣子的新聞在整個所有我們平常看到的新聞裡面，大家是覺得比例會太多嘛那可不可以接受？

B06 :

我覺得他們好像就喜歡這樣，而且我覺得新聞台好像就像購物台一樣有那種強打商品，就是那一陣子不只是消費性廣告，他會有一陣子然後就狂打某一個廣告陳致中就陳致中誰就誰，然後那一整個禮拜都是那個東西你怎麼轉就是那個東西，所以我一直覺得其實新聞自己也有自己的主打商品。

主持人：

那你會覺得反感還是？

B06 :

就他既然要這樣播，那我就不要看就是看過，我就不會再看除非他播一個新的。

主持人：

就是重複性太高？

B06 : 對。

B01 :

就覺得其實滿多的只是就像他講的，不要就是一直重複播就好，多方知道是沒關係，其實主要我們可能去那一家消費，也不一定會因為這個新聞這樣講，

然後我們就馬上就去，其實也會去查一些相關資訊，就可能一些人際管道或參考團體，新聞只是告訴我們這件事，然後其他我們去行動的話其實還是有很多其他的因素。

主持人：

我們常常看到有一些就是比如說餐廳，或者是旅遊景點、民宿等等，那在新聞裡面報導，可是他為了不要受罰，為了不要被認為是置入或是廣告化，他們可能就沒有拍到他的招牌，或者是不提供他的地址或者是什麼之類的。可是很多人又會很想要知道他的地點在哪裡，那你們覺得如果這些比如說招牌，或者是地點、地址、電話被拍出來的話，大家會有一種就是被打廣告的感覺而產生反感嘛？或者是你不會有反感，你反而非常歡迎這樣子的消息在新聞裡面？不是那種節目，不是那種美食節目或者是旅遊節目的話？

B04：

我是覺得如果說是那種不經意的 take 到的話，那我倒是沒什麼關係，只要不是說就是他直接當著你的面，然後在跟你說我們是什麼店、我們的電話號碼幾號、現在有什麼優惠，如果不是這樣我就覺得其實都還是可以接受。因為其實你今天會去報導這一家店一定是因為他們有什麼特別的，是一般人不會想到的東西，那所以其實我覺得如果整個新聞主要就是在講我們所不知道的部分，那稍微逮到、take 到他們的品牌什麼我是覺得無所謂；但是如果說這個新聞是其實沒有特色，沒有什麼特別的地方，但是你就是一直猛拍他，然後猛說很好很好很好，那就真的就是反感，就真的就是當廣告。

主持人：

那其他人有沒有什麼其他意見？

B01：

就是他的敘述方式，不要像他講的一直推銷一直推銷。

主持人：

不要用推銷的方式？

B01：

對，因為其實就算他沒有放其實也查的到吧。

主持人：

沒有放也查的到？大家都認為說其實就算不放這些準確的資訊的話其實是可以找的到的，如果想要的話？

B04 :

對，而且我是覺得其實就是如果說就不經意帶到的部分，其實不用刻意去消音或打馬賽克，就是你能控制的範圍你盡量讓他不要出現就好。那如果不經意的...因為其實新聞照道理來講你應該是要報導實際的情況，那你這樣子等於說你這新聞等於是受到控制過的，那這樣其實我是覺得好像就違背了新聞本來的意義了。

主持人：

那大家會覺得如果管太多的話，會失去新聞他本來報導的意義，或是造成一些新聞自由方面這一類的問題的話，那大家覺得管與不管之間，是就讓他透過收視率，以市場的機制來決定就好了？還是說一定只有一個方式去讓他有非常明確的方式管與不管？

B04 :

我是覺得可以管然後也可以讓市場機制決定他要不要繼續存在下去。那管的原因就是他不能夠說誤導人，因為你如果誤導別人錯誤的方向的話，那其實本來就是違法的，然後我覺得管應該是指就這方面來管，因為新聞其實本來就是應該是照著事實在報導，然後其實應該什麼東西都會播出來這樣子。那當然有些不好的畫面、血腥或什麼那打打馬賽克或是略過，我覺得如果是管那方面的話那是可以的，但是其他部分我是覺得其實管的有點多，因為人家說民主國家有新聞自由，那你越管越多那是不是同樣也就代表這個自由不也就沒了？那既然是受限的新聞乾脆不要看，因為你看不到一個完整的真相，因為一定都被這邊砍掉一點那邊砍掉一點，這邊馬賽克起來。

主持人：

那其他人有沒有其他意見？

B01 :

就基本上還是要有一個標準來管制，可是也不要管太嚴，也不用就是非常嚴格，嚴格到沒有新聞自由。這樣子像打馬賽克那個，其實我自己也不太喜歡看到一個新聞內容打馬賽克，如果打了我反而更想知道那是什麼。

主持人：

那大家對以上還有沒有什麼想要說的或者是想要發表的一些感想？好那非常感謝大家的參與。